

# 富民有路径 振兴有动力

## ——万州区助力脱贫群众长效增收纪实

□ 万州日报记者 夏荣伟

“说一千、道一万，增加农民收入是关键。”“十四五”以来，万州区深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神，以产业帮扶强根基，就业帮扶拓路径，改革创新激活力，构建起脱贫群众可持续增收长效机制，让脱贫群众的腰包越来越鼓、发展底气越来越足。

在郭村镇的万州区就业帮扶车间——集庆玩具制衣厂内，来自柏木村的脱贫户蒋腊梅踩着缝纫机忙碌着，在“哒哒哒”的机器声里，一件衣服逐渐成型。她说：“当初是罗姐教我的缝纫手艺，现在我已经是厂里的领班了，对收入很满意。”

蒋腊梅口中的“罗姐”，正是就业帮扶车间负责人罗显清。她也是一名脱贫户，在多方帮助和政策支持下创办玩具制衣加工厂，如今已在周边乡镇和城区开办分厂，带动近200人实现就业。“今后的目标，就是带动更多乡亲增加收入，让大家更快乐、更健康。”罗显清的笑容里，藏着共同富裕的期盼。

### 产业筑基，铺就增收“致富路”

“我们全家每天都是围着养殖业在转，养牛主要是卖小牛，现在有母牛和小牛20多头；羊还有40多只，估计春节前后就会卖得差不多；另外养的还有猪、鱼、鸡、鸭和蜜蜂，一年收入还不错。”在高粱镇康胜村，脱贫户

刘代友一边给牛添加草料一边说：“当时发展养殖差资金，买一头小牛来养都要几千上万元，是通过渝快助农贷解决了资金难题，才逐渐走上正轨，把养殖规模越做越大。”

刘代友有两个子女，女儿已经成家，在高粱镇上生活，儿子在北京务工，收入还不错，他们夫妻和父亲在家发展养殖业，困难日子一去不返，生活过得越来越好。

万州区把产业帮扶作为推动脱贫群众增收的关键举措，中央财政衔接资金用于产业发展的比例提高64.14%，助力加快构建七条高效产业链。落实“四个一批”要求分类推进帮扶产业高质量发展，建立全区帮扶产业项目1054个，资产总值7.04亿元年底数“一本账”，目前已盘活26个。充分发挥“富民贷、渝快助农贷”的金融赋能作用，增强脱贫户的内生发展动力，仅在2025年，全区就新增发放小额信贷4834.1万元，新发放“富民贷、渝快助农贷”35笔535.52万元，金融赋能成效更为明显。

组织动员社会力量开展消费帮扶15541万元，超出目标任务22.63%，让“万州好物”走出深山、走向市场。

### 就业赋能，搭建增收“桥头堡”

“儿子儿媳在外地务工，我和老伴在家带孙子上学，两人都在村里就近务工，家里照顾到了，工资也挣了，家门口上班太好了！”溪口乡玉竹村3组脱贫户王大玉，在村里的就业帮扶车间从事给柑橘贴标签、包装等工作，工

资一个月有2000多元。同样在玉竹村这个就业帮扶车间务工的，还有脱贫户谭明伟、谭明武等13人。

溪口乡引进重庆市恒晟源农业开发有限公司，在玉竹村发展金秋砂糖橘、粉黛脆李、无核沃柑等特色水果，建起了标准化果园和农产品智能分选中心，形成了产业链，不仅产业发展越来越红火，还带动了一大批群众务工增收，公司也创办成为万州区就业帮扶车间。

就业帮扶是增加农户收入最直接有效的途径之一，万州建成就业帮扶车间58个；常年开发乡村公益性岗位5000余个；建成农民工返乡创业园6个；因地制宜扩大以工代赈范围，千方百计帮助脱贫劳动力和监测对象稳岗就业，务工规模每年稳定在5万人以上。

实施防止返贫就业攻坚行动，打造“60+620”劳务经纪人队伍体系，制定万州区“9+12”项目服务清单，为脱贫人口提供就业、创业、欠薪治理、社保等综合性服务。制定万州区“1310”劳务品牌发展思路，扎实推进劳务品牌培育工程，劳务品牌培育建设工作荣获全国劳务品牌工作赛优胜奖，“万州烤鱼师傅”斩获全国农民工创业大赛二等奖，“巴渝大姐”荣获人社部创业服务一等奖。扎实推进“雨露计划+”就业促进行动，“雨露计划”毕业生就业率超过95%，实现毕业就业无缝衔接。

### 改革破冰，激活增收“动力源”

“三年前还在为怎么稳定增收发愁，现在

我是镇上的‘农机达人’，一年能挣几万元！”太安镇脱贫户孙华勇正在擦拭收割机，言语间满是自豪。在“强村公司”的帮助下，他考取了农机操作证，成为一名专业农机手。在他身后的新的铁锋农业开发有限公司厂房里，农机具整齐排列，这些设备用于社会化服务，能有效降低耕种成本，节省的费用反哺村集体，形成“越服务越壮大”的良性循环。

改革创新是增加农户收入的核心动力，万州以发展农村集体经济为核心，因地制宜推动资源资产“盘活变现”。深入开展农村集体“三资”监管专项整治，盘活“三资”底数，净增登记到农村集体经济组织资产16.4亿元。推进“强村公司”改革，累计组建10家“强村公司”，带动85个农村集体经济组织及3万农户共同发展。全面开展帮扶项目资产清查，分级分类建立统一资产登记管理台账，2013年以来全区共形成帮扶项目资产近60亿元；有序推动帮扶项目资产确权登记，促进帮扶项目资产稳定良性运行、长期发挥效益，让脱贫成果更加稳固。

站在“十四五”收官与“十五五”谋划的关键节点，万州始终把增加农民收入放在核心位置，持续筑牢增收根基，拓宽增收渠道、激活增收潜力，让脱贫群众的获得感更足、幸福感更可持续，在共同富裕的道路上稳步前行。

区县头条



双江直播达人推广潼南农特产品。

台上的演员正是台下的主播们，他们将直播间的酸甜苦辣编排成情景朗诵《村播之光耀潼南》，用质朴声音讲述奋斗故事；情景剧《潼活田园美我来直播》则真实还原了大家挖掘家乡好物、推介田园美景的日常。这些源于生活的艺术表达，赢得了现场观众的阵阵掌声。

### 展望未来产教融合的持续造血

这场活动的成功，离不开高校智库的鼎

力支持。作为本次大赛评委，重庆电力高等专科学校经济管理学院副院长华进对选手表现给予高度评价：“‘潼南村播’品牌计划成功培养出潼南本土达人团队，他们正把潼南的美好推向更远的地方。”

活动虽已落幕，但“潼南村播”的助农之路才刚刚起步。这批经过实战检验的“种子选手”返回各自镇街后，将成为乡村振兴的点点星火。他们将以一根网线为纽带，持续链接乡村与市场，让更多潼南好物乘云而上、“E路生花”。

巴渝视窗

## 忠县 科技“组合拳”推动创新“加速度”

□ 忠州日报记者 伯华

连日来，忠县工业园区内，金沙河面条智能车间里，机器人挥舞机械臂；瑞竹公司实验室中，竹纤维制品不断推陈出新；同合动力的发动机轰鸣声里，藏着节能降噪的创新技术……一个“初创企业—高新技术企业—行业标杆”的梯度培育生态圈已具雏形。

近年来，忠县以“机制创新+产学研融合+全周期护航”的组合拳，推动科技型企业数量突破712家。今年，全县新增科技型企业156家，科技型企业“双倍增”目标完成率达148.31%。创新工作考核位列全市第一。这一成绩的背后，既有机制改革的锐度，也有协同攻关的力度，更有服务企业的温度。

“我们一直想在新能源技术研发上实现技术突破，但单打独斗难度太大。”同合动力技术总监陈师星说。这家曾因技术瓶颈徘徊不前的企业，如今在“三级联动”培育体系下焕发新生。

忠县通过部门、镇街、园区协同筛选，建立动态培育库，为每家企业配备“一对一”服务专员，提供从政策解读到申报辅导的“全链条保姆服务”。今年，同合动力不仅成功申报市级科技项目，更在县科技局牵线下，与中科电集团联合竞得2025年度省级重大技术创新项目，攻克了发动机节能降噪关键技术，订单量同比增长40%。

忠县企业、高校、科研院所的“牵手”，正催生更多科技企业和科技项目的诞生。忠县搭建的科技“攻关联盟”平台，今年促成6家企业与高校院所联合申报市级科技项目。其中，重庆瑞竹植物纤维制品有限公司的案例尤为典型——这家扎根竹产业20年的企业，在科技特派员协助下，联合高校制定《竹纤维模压容器》国家标准，一举掌握行业话语权，产品出口欧美市场，年产值突破2亿元。“科技特派员不是‘花架子’，是真正的‘技术外脑’。”瑞竹公司负责人王建忠说。

目前，全县139名科技特派员累计开展技术服务3000余次，破解技术难题93项，引进甘薯脱毒种苗繁育等新技术55项，推动柑橘、生猪等传统产业“老树发新芽”。

“没想到专利能贷到款！”重庆多民农业发展有限公司负责人表示，知识产权信用贷款解了他们的燃眉之急。忠县创新“项目引领+标杆树立+金融活血”模式，不仅布局6个县级科研项目，推动海螺水泥建成全国首个水泥窑协同处理餐厨垃圾系统，更探索“知产变资产”路径，累计为618家企业发放知识产权信用贷款7.72亿元，引导26家企业利用“创新积分”再贷款，破解轻资产企业融资难题。

## 黔江 赶制海外订单 满足市场需求



12月18日，工人在黔江区高新区一丝绸企业生产车间进行络丝操作。黔江区是重庆市第一大蚕桑种植基地，有蚕桑面积9.5万亩。该区在发展蚕桑产业的同时，延伸蚕桑产业链，通过招商引资，在高新区建起多家丝绸企业，把当地蚕茧加工成丝绸产品，销往海内外。年末将近，丝绸企业正加紧加工丝绸产品，满足国内外市场需求。

武陵都市报记者 杨敏 摄

# 大足人关心大足事



大足融媒官方抖音号



时刻大足视频号



小满大足视频号



大足融媒公众号



大足融媒视频号

DA ZU RONG MEI  
大足融媒